

Отзыв на автореферат диссертации И.А. Жерносенко «Сакрализация социокультурного пространства-времени как потенциал ноосферогенеза», представленной на соискание учёной степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – «социальная философия».

Радует, что в современном однополярном мире организованного хаоса, не забыто учение В.И. Вернадского о ноосфере как возможном социокультурном хронотопе, реализация которого вызревала вместе с возобладанием на земле разумной человеческой деятельности. Очевидно, что увлечение автора регионоведением позволило отыскать в российском пространственно-временном ареале сакральные места, которые могут стать и во многом являются реальным потенциалом ноосферогенеза. Ими, как доказано в диссертации, судя по реферату являются разнообразные сакральные природно-культурные объекты традиционной культуры Алтая. Для доказательства этого автор разрабатывает 3 концептуальных комплекса: проблемы времени и пространства в науке XX века и на современном этапе, центральным ядром которого явился анализ «хронотопа», определяющий единство пространственно-временного континуума, введенный в научный оборот А.А. Ухтомским; расшифровку и интерпретацию знаковых систем сакральных центров и священных артефактов древнего и этнографического Алтая; разработка концепции ноосферогенеза как основания нового этапа цивилизационного развития. На основании этих разработок Алтай в сумме своих сакрализованных «пограничий» даёт большой объем материалов по исследованию феномена сакральности в широком смысле и сакральных объектов на территории Алтая, в частности.

Практически этот опыт является первым специальным социально-философским исследованием действенности механизма сакрализации пространственно-временного континуума с целью разработки эффективных моделей социокультурного развития, что является первым обобщающим трудом в этой области.

Судя по реферату, в диссертации уделяется большое внимание развитию ноосферного сознания в рамках образовательной модели, реализуемой на сакральной территории Каракольской долины, выступающей в качестве модельной для реализации программ ноосферогенеза, чтобы выявить место и роль сакральных центров Алтая в процессе евразийского культурогенеза и ноосферогенеза; отмечено, что исследуемый процесс не лишен противоречий между теорией и практикой ноосферогенеза, что приводит к постановке проблемы необходимости интеграции цивилизационных и этнокультурных семиотических кодов через действие механизма сакрализации социокультурного

пространственно-временного континуума как катализатора коэволюции природы, человека и общества.

Алтай представлен как модельная территория, обладающая высоким биосферно-ноосферным потенциалом, где сохранено изначальное геобиосферное разнообразие и богатство, насыщенное «локусами памяти» - сакральными центрами, фокусирующими в себе константы самоидентификации этноса, основанные на связи человека с землей и ее святынями, на глубоком почитании и одухотворении природы («власть святынь» П.И. Новгородцев).

Историко-культурная зона Алтая погранична как в синхроническом, так и в диахроническом аспектах, когда сменяющие друг друга во времени и в пространстве племена и народы, ткали четырехмерное полотно мультикультурного социального пространства, создавая в особо значимых локусах сакральные центры как некие семантические ядра, символически пронизывающие по вертикали культурные слои и переносящие из прошлого в будущее особо значимые инвариантные смыслы. Это, по сути, палимпсесты – многослойные культурные тексты, вырастающие из архаического семантического ядра, варьирующиеся в конкретном социокультурном контексте, и, в свою очередь, трансформирующие окружающее историко-культурное пространство – справедливо пишет автор на стр.26 авторефера.

Сакральные объекты палимпсестной культуры выполняют роль превращения «хаоса» осваиваемого пространства в «космос» жизненного пространства. В этом процессе ключевую роль в становлении цивилизации нового типа может и должна сыграть иная форма власти – агиократия («власть святынь»).

Подчёркивается и функциональная туристическая значимость региона как центра биоразнообразия и историко-культурного палимпсеста – все эти ресурсы свидетельствуют о том, что Алтай имеет достаточно серьезный потенциал для того, чтобы стать модельной территорией по апробации ноосферных технологий и реабилитации поврежденной биоты в других российских регионах – заключает автор в используемой практической части, что является первым шагом на пути формирования ноосферной цивилизации и нового ноосферного суперэтноса.

Автором использован не только классический материал, но и найдены аргументы в развитии ноосферной концепции благодаря обращению к практикам сакрализации социокультурного пространства-времени. Не менее обширен и впечатляющ и оригинален материал многообразных публикаций автора диссертации Ирины Александровны Жерносенко. Замечания носят чисто формальный характер и связаны с отсутствием однозначного библиографического оформления. В целом же диссертация актуальна,

концептуальна, самостоятельна, новационна, вносит новое слово в науку и практическую деятельность, в том числе и региона, отвечает требованиям положения 9 «О присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук. Вследствие этого автор диссертации Ирина Александровна Жерносенко заслуживает присуждения ей ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Профессор кафедры
социальной работы, социальной и
клинической психологии
ФГБОУ ВО СибГМУ Минздрава России
д-р философских наук, профессор

Любовь Семёновна Сысоева

Данные об авторе отзыва: Сысоева Любовь Семёновна – доктор философских наук, профессор, профессор кафедры социальной работы, социальной и клинической психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 634050, Томск, Московский тракт, 2, телефон: +7(9138586449), адрес электронной почты: sysojeval@mail.ru

